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Анотація. У статті викладено матеріал з актуальних питань щодо покращення 
технології виробництва харчових яєць, а саме застосування примусової линьки у яєчних 
курей-несучок в умовах виробництва філії «Чорнобаївське» Приватного акціонерного 
товариства «Агрохолдинг Авангард».  

Ключові слова: продуктивність, несучість, щільність шкаралупи яєць, товарність. 
Утримання переярої птиці можна зробити економічно вигідним, якщо 

застосовувати такий технологічний прийом, як примусова линька. Під 
примусовою линькою розуміють процес, що виникає в організмі під дією 
стресів з характерними морфологічними і функціональними змінами органів і 
систем, зміною пір'яного покриву, зниженням живої маси, тимчасовим 
припиненням відкладання яєць. 

Застосування примусової линьки птиці - один із технологічних прийомів, 
за допомогою якого можливо за короткий проміжок часу відновити відтворну 
здатність птиці, вступити в наступний біологічний цикл несучості та досягти 
підвищеного рівня продуктивності. 

З метою підвищення ефективності виробництва харчових яєць 
актуальності набувають наукові дослідження, пов'язані з розробкою та 
впровадженням у виробництво ресурсозберігаючих технологій. До числа таких 
досліджень відносяться і дослідження, які направленні на вивчення 
продовження терміну використання курей-несучок промислового стада. Одним 
з дієвих методів збільшення терміну експлуатації птиці є примусова линька. 
Даний технологічний прийом дозволяє відносно швидко відновити високу 
несучість і поліпшити якісні показники харчових яєць. 

Линька - періодична зміна пір'яного покриву, одна з біологічних 
особливостей життя птахів. Сезонна линька, є наслідком загальної 
пристосувальної реакції організму на скорочення світлового дня в осінньо-
зимовий період. Природна линька у дорослої птиці відбувається щорічно і 
триває 5-6 місяців. Саме в цей час несучість курей знижується до мінімуму або 
зовсім припиняється. 

Під впливом комплексу стрес-факторів в організмі несучок відбуваються 
оборотні зміни, результатом яких є зміна оперення, зниження маси тіла, 
тимчасове припинення несучості. Примусова линька у курей-несучок 
промислового стада протікає швидко, починається і закінчується у всіх особин 
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в стаді майже одночасно. У зв'язку з цим вже через 40-50 днів після її початку 
процес відкладання яєць відновлюється [1, 6, 8].  

Результати науково-господарських дослідів, проведених як за кордоном, 
так і в Україні, а також широкі виробничі випробування свідчать про високу 
ефективність цього технологічного прийому. Витрати, пов'язані з 
продовженням в стаді примусової линьки, в розрахунку на одну несучку значно 
нижче, ніж при вирощуванні ремонтного молодняку. У переярої птиці 
збільшується маса яєць, підвищується їх якість і оплата корму. З продовженням 
продуктивного періоду несучок зменшуються потреби в ремонтному 
молодняку та виробничих приміщеннях для його вирощування. Примусова 
линька також сприяє оздоровленню птиці. 

Ширше застосування примусової линьки набуває особливої актуальності 
останнім часом, коли вирощування ремонтного молодняку значно 
подорожчало. Сучасні економічні умови поставили перед птахівниками 
завдання збільшити технологічний термін використання курей-несучок 
промислових стад. 

Високі ціни на добовий молодняк, комбікорми, енергоресурси, ветеринарні 
препарати, кормові добавки та відсутність коштів на їх придбання, а також 
негативні чинники спричинили погіршення якості ремонтного молодняку, 
високу собівартість його вирощування, зниження відсотка збереженості та 
продуктивності курей, якості яєць [6, 7, 8]. 

В даний час як в племінному, так і в товарному птахівництві стоїть 
завдання збільшення терміну експлуатації курей-несучок, так як вони 
скоротилися до 9-10 місяців. Більшість підприємств для ремонту стада 
вирощують молодняка в 1,4-1,5 рази більше норми. Щорічна заміна стада 
несучок після першого біологічного циклу вимагає значних витрат праці, 
кормів і додаткових приміщень для вирощування курей-несучок.  

Після завершення продуктивного періоду у дорослої птиці настає 
природна линька - як наслідок пристосувальної реакції організму на умови 
навколишнього середовища. Заміна основного пера починається в 13-14 місяців 
і триває 3-4 місяці. У курей спочатку замінюється перо шиї, потім спини та 
інших частин тулуба, причому в високопродуктивних несучок цей процес 
протікає швидше у порівнянні з низькопродуктивними. Природна линька у 
курей та індиків починається з випадання першого махового пера. Періодична 
линька в птахів починається на 2-3 місяці раніше і протікає інтенсивніше, ніж у 
курей, і без істотного зниження живої маси. Аналогічну линьку відзначають 
щорічно і у індиків, яка зазвичай починається на початку травня і триває 
близько місяця, в той час як індички не линяють до кінця продуктивного 
періоду. Качки линяють двічі на рік - влітку і восени, самки - на 10-15 днів 
пізніше самців. У мускусних качок перший цикл відкладання яєць триває п'ять 
місяців, після чого настає природна линька, тривалість якої 3 місяці, і качки 
вступають у другий (п'ятимісячний) цикл продуктивності. Періодична линька у 
гусей проходить двічі - влітку та восени і починається при повному припиненні 
відкладання яєць. Влітку за 2-2,5 місяці міняються все пір'я. На скорочення 
термінів періодичної линьки у птаха сприятливо впливає повноцінне годування, 
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збалансоване за вмістом метіоніну і цистину. Їх рівень у раціонах необхідно 
довести до 0,6-0,7%. Цими сірковмісних амінокислотами багаті рибне, м'ясо-
кісткове борошно, сухі відвійки, кормові дріжджі, соняшникова макуха і шрот. 
Можна використовувати синтетичний метіонін з розрахунку 0,7-1,5 г / кг 
корму. 

При нестачі в раціоні мікроелемента цинку і вітаміну В3 (пантотенова 
кислота) у птиці порушуються ріст і формування пера. Норми добавок до 
комбікормів цинку і вітаміну В3 - відповідно 50 і 10-20 мг/кг. Потреба в них 
задовольняється і за рахунок трав'яного борошна, зелених рослин, висівок, 
макухи, дріжджів, кормів тваринного походження. 

Суть примусової линьки полягає в тому, що у птаха викликають штучну 
линьку, яка проходить в більш короткі терміни (45-60 днів), ніж природна, 
починається і закінчується майже одночасно у всього поголів'я птиці. Після 
того, як птаха перелиняла, у неї при належних умовах утримання настає другий 
цикл несучості. 

Примусову линьку викликають гормональними, хімічними та 
зоотехнічним способами. Гормональні способи засновані на застосуванні 
прогестерону, тироксину або їх похідних, які гальмують процес овуляції. При 
внутрішньом'язової ін'єкції прогестерону в дозі 20 мг на голову відкладання 
яєць припиняється на другий день, а через кілька днів настає линяння. Для 
повної линьки недостатньо однієї ін'єкції прогестерону, тому через 10-14 днів 
необхідно введення препарату повторити в тій же дозі [1, 3, 6]. 

Надмірне збагачення організму птиці гормоном щитовидної залози 
тироксином майже завжди призводить до припинення несучості та виникненню 
линьки. Для одержання штучного гіпертиреозу застосовують препарат сушеної 
щитовидної залози (тиреоїдин), який згодовують з кормом у різних дозах. Дача 
разової дози 7 г на голову препарату призводила до більш сильної линьки, ніж 
розподіл тієї ж дози на декілька днів. 

У багатьох випадках у приватних господарствах доцільно викликати 
примусову линьку птиці шляхом введення прогестерону протягом 20-25 днів у 
дозі 5 мг на 1 голову в добу. При цьому поголів’я курей линяє з 11-го по 19-й 
день після початку введення препарату. Таким чином, введення прогестерону 
для примусової линьки скорочує термін до 10 днів, що забезпечує 
синхронізацію основних технологічних процесів при розведенні птиці та 
отримання більшої кількості харчових яєць на рік. 

Для відновлення процесу відкладання яєць після введення прогестерону 
звичайно потрібно не менше 3-3,5 тижнів. Порівняльний аналіз продуктивності 
курей, примусова линька яких викликана зоотехнічним і гормональним 
методами, виявив негативні сторони саме гормонального методу. У курей, які 
перелиняли під дією гормонів, несучість зазвичай залишалася на рівні курей, 
які перелиняли природним шляхом, і значно відставали від показників 
несучості після зоотехнічного способу примусової линьки. Маса яєць, якість і 
товщина шкаралупи після линьки, викликаної гормонами, не поліпшувалися [1, 
4, 6]. 

Існує ряд хімічних засобів за допомогою яких можна викликати примусову 
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линьку у курей-несучок. Їх суть полягає в згодовуванні птиці певних хімічних 
речовин, які здатні блокувати нейрогуморальний процес відкладання яєць та 
зміну оперення. На сьогоднішній день застосовують наступні препарати: Ай-Сі-
Ай 33828, нілевар, енгептін, евертас, йод та ін. 

Зоотехнічні схеми примусової линьки набули найбільшого поширення 
серед товарних господарств з виробництва харчового яйця. Механізм їх дії 
полягає в різкій зміні режимів годівлі, напування та освітлення з метою 
викликати у птиці стресовий стан. Внаслідок цього в неї припиняється 
несучість і починається линяння. Наприклад, на кілька днів вимикають світло, 
птицю не годують і не поять. Після припинення несучості, годування поступово 
відновлюють до попереднього рівня, збільшують тривалість світлового дня для 
прискорення відростання нового пера і стимулювання несучості. При всіх 
схемах курей піддають примусовій линьки в кінці продуктивного періоду, коли 
у них рівень інтенсивності несучості знижується до 70-40% (у віці 65-70 
тижнів). За 7-10 днів до початку линяння птиці згодовують раціон з 
підвищеним вмістом кальцію, а краще - додають безпосередньо в годівницю 
грубо змелений вапняк або ракушняк. Для підвищення збереженості поголів’я, 
застосовують комплекс вітамінів. При високій температурі повітря в 
приміщенні в період линьки курей-несучок позбавляти води не потрібно, а з 10-
го по 30-й день ініціації линьки для стимулювання росту нового оперення 
використовують комбікорм, що містить 20-21% протеїну і 285-295 ккал 
обмінної енергії. З 30-го дня (для підготовки відкладання яєць) - відповідно 16-
17% протеїну і 260-270 ккал обмінної енергії. 

Ефективність виробництва харчових яєць залежить від тривалості 
використання курей-несучок. В першу чергу, це стосується кросів, які 
закуповуються за кордоном за досить високими цінами і за валюту. 
Перераховані вище причини призводять до зниження економічної ефективності 
виробництва харчових яєць, наразі ведеться пошук шляхів до її підвищення. 
Один з них - продовження терміну використання в стаді курей-несучок за 
допомогою примусової линьки [4, 5]. 

У зв'язку з цим ми поставили перед собою мету вивчити вплив штучної 
линьки на яєчну продуктивність курей-несучок промислового стада в філії 
«Чорнобаївське» приватного акціонерного товариства «Агрохолдинг 
Авангард». 

Основне завдання нашого дослідження полягало в тому, щоб швидко 
відновити відтворну здатність птиці, збільшити термін експлуатації курей-
несучок і підвищити їх рівень продуктивність. 

Нами були проведені дослідження по вивченню впливу примусової линьки 
на збереженість поголів’я та несучість курей промислового стада кросу 
«Ломанн білий» у віці 470-520 днів, в умовах «Чорнобаївське» 
ПрАТ «Агрохолдинг Авангард» Білозерського району Херсонської області. 
Згідно з рекомендаціями, були відібрані несучки здорові, однорідні за живою 
масою. Дослід проводили в двох пташниках № 16 (1-а дослідна група), і № 13 
(2- а дослідна група). Дослід був проведений за такою схемою (табл. 1). 

Перед линькою були відібрані проби крові на дослідження імунітету, які 
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дали можливість встановити доцільність проведення зазначеного 
технологічного прийому. За 6 діб до проведення линьки освітлення в 
пташниках становило 24 години, подальше освітлення застосовували за 
зазначеною схемою. Оскільки линька проводилася у весняно-літній період 
подачу води не припиняли, поголів’я мало вільний доступ до води на протязі 
усього періоду дослідження. З першого по п’ятий день випоювали вітаміни 
ловіт Е з селеном. 

Вітамін Е тісно пов'язаний з мікроелементом селеном, від кількості якого 
залежить потреба вітаміну Е в організмі. Селен бере участь в синтезі ферментів, 
що регулюють окисно-відновні процеси обміну речовин і скорочувальної 
функції скелетних м’язів. Крім того, селен регулює засвоєння і витрачання 
таких вітамінів, як A, D, Е, К, сприятливо впливає на підшлункову залозу, 
підвищує резистентність організму до впливів навколишнього середовища 
різного характеру. 

Таблиця 1 
Схема проведення примусової линьки у яєчних курей кросу «Ломанн 

білий» 
Тривалість 
дії фактора, 

днів 

Фактори спричинення линьки 
годівля світло вода вітаміни 

перша група (без застосування вітамінів) друга група 

1-5 відсутня 0,5 годин вільний доступ ловіт Е+селен 
(0,5 л/10000 гол) 

6-8 відсутня 0,5 годин вільний доступ - 

9-12 

45 г пшениці, 45 г 
ячменю, 10 г 

мармурового відсіву  в 
три рази 

світовий день доводять 
до 2 годин (поступово 

по 40 хвилин) 
вільний доступ ловіт Е+селен 

(0,5 л/10000 гол) 

13-15 

45 г пшениці, 45 г 
ячменю, 10 г 

мармурового відсіву  в 
три рази 

світовий день доводять 
до 5 годин (поступово 

по 40 хвилин) 
вільний доступ - 

16-24 ПК-Л-1 до 7 годин вільний доступ - 

25-31 ПК-Л-2 до 8,5 годин вільний доступ - 

з 32 ПК-Л-2 (піковий) з 10 годин доводять до 
15 годин вільний доступ - 

 
Починаючи з 16-го дня по 24-й день виклику линьки для стимулювання 

росту нового оперення використовують комбікорм ПК-Л-1, що містить 19-20% 
протеїну та 1,190-1,200 МДж обмінної енергії. Для підготовки курей до початку 
наступної несучості з 25-го по 31-й день згодовують комбікорм ПК-Л-2, що 
містить 16-17% протеїну та 1,080-1,120 МДж обмінної енергії. Згідно з 
розробленою схемою виклику примусової линьки нами були отриманні 
наступні результати дослідження (таб.2).  
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Таблиця 2 
Рівень продуктивності та збереженість поголів’я під час проведення 

линьки 
Вік 

поголів’я, 
діб 

День 
линьки 

Чисе- 
льність 

поголів’я, 
гол. 

Відхід 
поголів’я, 

гол. 

Відхід 
поголів’я, 

% 

Відхід 
поголів’я 

за весь 
період, гол. 

Валова 
кількість 
яєць, шт 

Інтенсив- 
ність 

несучості,% 

471 - 189732 171 0,09 171 152647 80 
472 - 189561 158 0,08 329 149649 79 
473 - 189403 110 0,06 439 150457 79 
474 - 189293 145 0,08 584 145444 77 
475 - 189148 120 0,06 704 146639 78 
476 - 189028 190 0,10 894 147460 78 
477 - 188838 252 0,13 1146 144044 76 
478 1 188586 210 0,11 1356 138484 73 
479 2 188376 420 0,22 1776 128004 68 
480 3 187956 1218 0,65 2994 94368 50 
481 4 186738 1902 1,02 4896 55152 30 
482 5 184836 1296 0,70 6192 34630 19 
483 6 183540 468 0,25 6660 - 0 
484 7 183072 320 0,17 6980 6426 4 
485 8 182752 333 0,18 7313 - 0 
486 9 182419 520 0,29 7833 - 0 
487 10 181899 955 0,53 8788 - 0 
488 11 180944 1657 0,92 10445 - 0 
489 12 179287 1109 0,62 11554 - 0 
490 13 178178 1163 0,65 12717 - 0 
491 14 177015 704 0,40 13421 - 0 
492 15 176311 349 0,20 13770 - 0 
493 16 175962 214 0,12 13984 - 0 
494 17 175748 152 0,09 14136 - 0 
495 18 175596 174 0,10 14310 - 0 
496 19 175422 161 0,09 14471 - 0 
497 20 175261 180 0,10 14651 - 0 
498 21 175081 223 0,13 14874 - 4,1 
499 22 174858 185 0,11 15059 7634 4,4 
500 23 174673 129 0,07 15188 11224 6,4 
501 24 174544 90 0,05 15278 25681 14,7 
502 25 174454 98 0,06 15376 34820 20,0 
503 26 174356 100 0,06 15476 48783 28,0 
504 27 174256 97 0,06 15573 61170 35,1 
505 28 174159 180 0,10 15753 73222 42,0 
506 29 173979 198 0,11 15951 84053 48,3 
507 30 173781 186 0,11 16137 99952 57,5 
508 31 173595 148 0,09 16285 105213 60,6 
509 32 173447 96 0,06 16381 112342 64,8 
510 33 173351 67 0,04 16448 112531 64,9 
511 34 173284 61 0,04 16509 116799 67,4 

 
Поголів’я курей тримали без світла та корму вісім дні. Вона зменшила 

свою живу масу на 21,4 % - перша група, на 23,2 % - друга група - в перші 5 
днів. Перед початком проведення примусової линьки інтенсивність несучості 
курей-несучок першого біологічного циклу становила на рівні 80-70%. 
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Необхідно відзначити, що несучість різко знизилася в перші 4 дні примусової 
линьки. На 5 й день вона склала в обох групах на рівні 19 %. На восьмий день 
кури-несучки припинили відкладати яйця, але вже з 21-го дня інтенсивність 
несучості почала підніматися і до кінця першого місяця інтенсивність несучості 
наблизилася до рівня 68%. Другий продуктивний період в цілому у курей-
несучок тривав 8,3 місяці. За цей період від кожної курки було отримано 
першій групі 160, а в другій по 173 яєць в середньому на одну несучку. 

Маса яєць на 60 день від початку досліду підвищилася на 0,7 г, а також 
аномалії і дефекти яєць, що проявлялися в кінці першого циклу, у другому 
практично зникли. В результаті впливу стресу протягом 4 днів поголів’я курей 
втратило все перо на 25-й день, а відновила його до 60-го дня від початку 
досліду.  

Примусова линька курей після першого продуктивного періоду дозволяє 
продовжити термін їх експлуатації до 72 тижнів. 

На підставі проведених дослідженні в філії «Чорнобаївське» було 
встановлено що застосування розробленої схеми виклику примусової линьки 
курей-несучок дозволяє скоротити період її проведення до 8 тижнів. 

Використання курей-несучок на протязі двох біологічних циклів дозволяє 
зменшити кількість вирощування ремонтного молодняку на 30%. За один 
продуктивний період від однієї курки-несучки в середньому було отримано 
265,2 яєць, а за два продуктивних періоду 420,3 або більше на 155,1 яйця. 

Таким чином, застосування примусової линьки курей промислового стада 
дозволяє їх використовувати два продуктивних періоду, при цьому 
підвищується ефективність виробництва харчових яєць. 

Для збільшення терміну експлуатації доцільно використовувати примусову 
линьку. На підставі проведених досліджень рекомендовано філії 
«Чорнобаївське» продовжити застосовувати технологічний прийом примусової 
линьки курей-несучок промислового стада за розробленою схемою. 

Слід враховувати, що примусова линька є наслідком комплексного впливу 
на птицю стрес-факторів, що пригнічують імуногенез. Встановлено, що у неї 
підвищується сприйнятливість до збудників інфекційних хвороб, тому в 
процесі підготовки і під час линьки необхідно виконати ряд зооветеринарних 
заходів, які сприяють оздоровленню птиці. З стада необхідно видаляють всіх 
слабких (виснажених) і хворих особин. Для підвищення несучості після линьки 
птаха необхідно забезпечувати достатньою кількістю вітамінів, макро- і 
мікроелементів. Умови мікроклімату, фронт годівлі та напування, якість корму 
повинні бути оптимальними і відповідати технологічним вимогам. 
Використання переярої птиці економічно вигідно, але очікуваний від линьки 
ефект залежить від багатьох факторів: віку і генотипу курей, умов годівлі та 
утримання, сезону року та ін. 
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Summary. The article presents material on topical issues of improving the technology of 

production of raw eggs, namely the use of forced molting in laying hens of “Chornobaivske” 
branch of the private joint stock company “Agroholding Avangard”.  

Key words: productivity, laying ability, egg shell density, marketability. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


